

最忙暑期档: 套路剧失灵 “高纯剧”突围

今年热点事件不断,客观上造成国剧档期超级拥挤:8月8日奥运会收官,《扫黑风暴》《理想之城》《你是我的荣耀》《笑傲江湖》《与君歌》等大剧“井喷”,本周《乔家的女儿》也将加入战场。这些剧目放在过去,都是各自领跑、需互相避让的“爆款”种子选手。但眼下,它们不仅在视频平台同步下场厮杀,甚至出现了一晚先播两集《理想之城》再播一集《扫黑风暴》的“双剧排播”景象。再算上之前7月预热的《北辙南辕》《玉楼春》《我在他乡挺好的》,以及官宣定档8月底9月初的《云南虫谷》《余生,请多指教》……如果说这是史上第二暑期档,恐怕没人敢跳出来自称第一吧。

虽说是释放存量压力,但此番大剧“火并”也非简单粗暴。最终下场的作品,都能看出细分的差异化市场诉求,无论题材还是目标观众,并非完全拥挤在同一赛道。目前的数据和口碑很有导向意义:一是导演、演员名气的拉动力量非常有限,相反,当剧的品质有偏差时,名气的反噬力量更大,例如《北辙南辕》;二是套路令观众厌倦,例如几部古装剧按去年的爽剧模式照方抓药,结果全部“扑街”,《理想之城》的职场斗争戏、男性群像戏都很好看,但开局孙俪一天之内工作背锅、感情背叛的大女主逆袭戏套路“劝退”了不少人,值得创作者反思;三是事实证明,高纯度的类型剧观众最愿意买单。这场缠斗中领跑的《扫黑风暴》和《你是我的荣耀》,前者破案织网极尽晦暗复杂,被戏称为“话少钱多”的男性目标观众纷纷入坑,会员拉动数量惊人;后者则极简到几乎没有复线甚至情节,只管一路撒糖,喜欢甜宠的女性观众无比熨帖,本周一晚八点开放超前点播大结局,腾讯视频因页面“崩溃”上了热搜。

市场足够大,观众很识货,好剧硬通货。今年暑期档这难得一见的大剧“硬碰硬”,客观上检验出在有充分选择的情况下,人们最愿意把宝贵的时间花在谁身上。

■涉案剧

《扫黑风暴》“痛感”真实 赢在复杂

《扫黑风暴》的尺度之大,出乎意料更让人兴奋。黑恶势力如



何嚣张犯案、黑警如何充当保护伞、弱势群众如何惨遭迫害、中央督导组如何与地方势力博弈,无不使用最锋利的视觉语言直逼真实。这些,让观众一度很难相信这样一部充满“迷雾”调性的剧集不仅仅能在网络平台看到,还可在央视、一线卫视上星播出。

事实上,该剧正是向一部扫黑除恶专项斗争致敬之作,中央政法委主导并在幕后提供了大量创作支持。记录的意义,在于警醒。从2018~2020年,国家开展了“扫黑除恶专项斗争”,打掉众多涉黑、涉恶团伙。对普通民众来说,可能难以切身感受到这一行动的重大意义,但《扫黑风暴》通过对孙小果案、操场埋尸案、湖南文烈宏涉黑案、海南黄鸿发案等轰动性案件进行改编,转化成高度专业化、类型化的商业作品,呈现出地方黑恶势力与当地保护伞之间错综复杂的关系及其滔天罪行,用真实“痛感”使观众与受害者强烈共情,并提高对黑恶势力大小罪行的警惕、警醒,从而真切感受到扫黑除恶的必要性,以收到预想的全民影响力。

其实,从今年的建党百年献礼剧创作就可以明显感觉出,此类创作已经改变了过去的命题式、宣教为先的功能性理念,主管部门愿意主动倾听观众、特别是年轻群体的需求,尊重艺术创作规律,给予创作者扶持和自由。思

想转变,连最难拍的党史剧都迸发出《觉醒年代》这样的YYDS(“永远的神”),“扫黑”出手即成台网双平台风暴,更是水到渠成。数据显示,截至8月16日,《扫黑风暴》播放量达8.4亿次,是腾讯视频近两年最受男性用户喜爱的原创剧,且达到腾讯视频电视剧首播会员用户吸引力新峰值。

■甜宠剧

《你是我的荣耀》一路撒糖
胜在简单

暑期另一大赢家《你是我的荣耀》与《扫黑风暴》异曲同工。“甜宠剧”一度被认为是迎合低龄年轻女性,在现实题材剧处于鄙视链低端,但“荣耀”做到了令人尊敬的专业度,粉红细节武装到牙齿,大批成熟女性观众奋起追剧。如果说“扫黑”好看在复杂,“荣耀”则赢在简单:就是女明星中学时期暗恋男学霸遭拒,工作后双向奔赴的爱情故事。几乎没有男二女二复线,男女主奔爱路上也没有障碍、反转,唯一的所谓“波折”就是前女友一共出现了两场戏,目的也仅限于铺垫男主对女主的爱后知后觉。

那么32集的篇幅,靠什么展开呢?几乎都是恋爱中让人嘴角上扬的小心思、小情绪、小甜蜜,高提纯的甜宠。男女主都是有职业荣耀的自信青年,追爱也大方开朗,颜值和情商旗鼓相当,台词有趣又不

按套路出牌,再加上父母、经纪人、领导甚至狗仔队全员助攻。这里没有“扶弟魔”、渣男、首付款等狗血情节添堵,就是好看有趣的一对璧人,谈了一场治愈一切不开心的恋爱。当观众在现实中求而不得的完美爱情在剧中得到了全部满足,连杨洋僵硬的演技都被“拯救”了——这应该是他近年演技被吐槽最少的一部作品。

■套路剧

《理想之城》毁誉参半 收视不理想

作为职场剧,《理想之城》的开局很有野心。最好看的是一群男演员坐在办公室里开会。于和伟、赵又廷压阵,其他与会人员即便叫不上名,也都是脸熟的黄金配角,个个演技在线,话有机锋。一场砸伤领导的重大安全事故,自保和利益的几轮暗中权益后不动声色就各自分摊了责任——每个人都担一点,再大的责任都变小了。除了职场暗战好看,金句也不少,“每一张造价表,都是一张关系表”,“当领导的,可以给你拍桌子;做执行的,还是先解决问题”,“大家都混,你不想混,又爱较真,这口锅,就容易砸在你头上”。女主角孙俪也够拼,坐地铁通勤时流口水,走路带风像假小子,全素颜,在她身上看不到容貌焦虑。

但是,各方面都看起来全力以赴的《理想之城》为什么目前收视并不理想?根本原因恐怕并非《扫黑风暴》分流,而是一部底子不错的职场群像戏,非要按照大女主的套路来讲故事。孙俪扮演的女主角兢兢业业,找到了工地事故真正原因,却莫名其妙背了黑锅,被开除后又目睹男友出轨女上司,一夜之间霉运全落到她一人头上。同时,她的卑微单纯被赵又廷扮演的男主角看在眼里,暗中辅助……两人的磨合对抗,是理想主义和现实世故的交锋,然而被放置在大女主绝地求生的套路之中,所有精彩的职场剧情沦为替大女主逆袭铺路,甚至为了表现女主角的悲惨,不惜编出让造价师为事故背责的“强扭”情节。这样的套路安排,难免让观众对后来的情节发展失去好奇心和代入感。“大女主”从古装到现代的衰落已是不争现实,即便孙俪拼尽全力,也无法挽回观众的疲惫。

(据《北京青年报》)

◎ 搜娱

《逐梦蓝天》
礼赞热血航空人

张博、李乃文、黄曼主演的电视剧《逐梦蓝天》(原名《中国制造》)目前正在热播,展现了中国航空工业从零开始、筚路蓝缕的发展过程。该剧播出后收获不俗口碑,不少观众观剧后表示,除了热血的航空梦,温暖的人间情以及航空人的烟火味浪漫也颇为吸引人。

剧中,一众航空精英为了航空事业齐心协力、攻坚克难令人动容,他们的感情生活也接地气:为了航空事业呕心沥血的秦天与曹慧芳“签字求婚”。张长江借着轰-B庆功场合,正式当众向颜青喝酒“壮胆求婚”成功。木讷的赵德良与杜知秋来了个“散步求婚”……据悉,《逐梦蓝天》目前正在央视一套黄金档、爱奇艺、腾讯视频、优酷同步播出。

(据《新快报》)

《打卡吧!吃货团》
开启美食类
综艺3.0阶段

美食一直是综艺的重要题材,近期,近十档美食类综艺相继上线,再次点燃了大众的观看热情。其中由东方卫视和欢乐传媒联合出品的户外美食趣味真人秀节目《打卡吧!吃货团》融合了美食、趣味挑战、城市人文、旅行等形态,给观众带来多元的看点。这档充满喜剧效果又能让观众长见识的节目,也标志着美食类综艺进入3.0阶段。

回顾我国美食类综艺的发展历程,可以发现有着明显的阶段性演变。1.0阶段的美食节目纯粹关注美食,比如以介绍做菜方法、畅谈做菜体会为主要内容。2015年左右,美食类综艺也进入了2.0“美食+”阶段,即将美食与另一类型结合。而现今3.0阶段的美食类综艺在传统模式上增添了更多的娱乐元素,为美食品类拓展出更广阔的空间;另一方面从美食文化延伸至风土人情、生活态度,其内涵被进一步扩充。(据《文汇报》)

